

3. Лакотка, А. І. Сілуэты старога Мінска : нарысы драўлянай архітэктуры / А. І. Лакотка. – Мінск : Польша, 1991. – 124 с.

4. Хмялеўскі Канстанцін Іосіфавіч // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі. У 6 т. – Т. 6. – Кн. 2: Усвея – Яшыні; Дадатка / Беларус. Энцыкл. ; Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (Гал. рэд.) І інш. – Мінск: БелЭн, 2003. – 616 с. (с. 70)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕКИ ИМ. ЛЬВА НИКОЛАЕВИЧА ТОЛСТОГО В 1911 – 1980 ГГ.

*Сидоренко Е.П., 1 курс, исторический факультет, БГПУ, Минск
науч. рук. – Забавский Н.М., доктор исторических наук, профессор, БГПУ*

Начало XX века. Реформы П. Столыпина коренным образом повлияли на экономическое развитие Беларуси. Появилась прослойка зажиточных православных крестьян, увеличились посевные площади, стали использоваться сельскохозяйственные машины. Беларусь шла по пути индустриального строительства.

Экономический подъём послужил толчком для развития науки и культуры. Увеличилась численность школ и библиотек.

Значительную роль в развитии науки, культуры и литературы сыграло создание библиотек, которые являются кладзем наук. Они были доступны и для большей части простого населения. В Минске одной из библиотек, открытых в начале XX в. стала библиотека им. Льва Николаевича Толстого.

История библиотеки берёт своё начало в 1911 г. После смерти Льва Толстого группа прогрессивных общественных деятелей во главе с доктором Ульяновым возбудила ходатайство перед губернатором об организации в г. Минске библиотеки им. Льва Николаевича Толстого. В апреле было получено разрешение. Однако встал вопрос о средствах, которые необходимо было выделить из городского бюджета. Вооружившись именем великого писателя, минская интеллигенция смогла преодолеть и это препятствие. На Ново-Московской, 39, в частном доме госпожи Вержбовской (ныне улица Мясникова), были сняты 3 небольшие комнаты, и в конце года библиотека уже имела возможность обслуживать читателей [3, 304 с.]. На торжественное открытие приехала вдова великого русского писателя Софья Андреевна Толстая, которая подарила минчанам более 40 книг, которые были утрачены в годы Великой Отечественной войны.

По сохранившимся сведениям, первым библиотекарем была некто «госпожа Екатерина Богданова». «Публичка» находилась в районе Брестского вокзала, в рабочей слободке со своим особым укладом жизни, а ее читателями были в основном молодые люди, для которых Толстовская читальня была главным центром, очагом культуры. Они приходили сюда после занятий в училищах, гимназиях, чтобы почитать, пообщаться друг с другом. Посещали ее студенты и солдаты, рабочие и «лица без определенных занятий». Согласно документам за 1913 год очень активными посетителями были домохозяйки. [2, 10 с.] Библиотека работала до 9 часов вечера, вход в нее был платным. Стоимость посещения составляла одну копейку [2, с. 10]. Тогда же, в 1911 году, в книжном фонде насчитывалось 650 экземпляров документов. Часть книг была передана из библиотеки им. А.С. Пушкина [1, 150 с.], а в первые годы советской власти библиотека Толстого была отделением первой городской библиотеки им. А.С. Пушкина.

Существовала библиотека на добровольные пожертвования и бескорыстную помощь минчан. Сразу же после открытия около сотни томов подарили читатели. Из чего комплектовался фонд? В основном – беллетристика, много текстов научного содержания, детская литература. Особый раздел – литература на польском и еврейском языках. Большим многообразием отличался фонд периодики, это газеты и журналы: «Северо-Западная жизнь», минская газета «Копейка», «Русские ведомости», «Наша нива», и другие. Как отмечается в ревизионном отчете 1913 г., в библиотеке нет книг «религиозного характера, научно-нравственной направленности, бедна исследовательская литература» [3, 304 с.].

До 40-х годов сведений о библиотеке сохранилось очень мало. Известно, что какое-то время она находилась в помещении старой церкви. Но уже тогда в ее залах готовились к

занятиям будущие учителя и инженеры, государственные деятели и ученые. Особенно полюбились ее соседи – студенты первых советских вузов.

В начале Великой Отечественной войны деревянная церковь сгорела, погиб весь фонд. В годы войны библиотека не функционировала.

Но уже в 1946 г. исполком Октябрьского района было принято решение о ее восстановлении. Она открылась в здании по улице Обувной, где заняла третий этаж. По воспоминаниям читателей-ветеранов, фонд собирали по крупицам. Приходилось ходить по домам, просить, искать, что осталось у людей в разрушенном послевоенном Минске. История библиотеки свидетельствует, что горожане откликнулись на призыв и привозили книги в библиотеку на санках из разных концов города. Благодаря трудам первых послевоенных библиотекарей в фонде теперь хранятся уникальные дореволюционные издания А.С. Пушкина и А.П. Чехова, особая ценность – прижизненные издания произведений Л.Н.Толстого.

Фонды пополнялись, и приходилось менять еще не один адрес. И только в 1958 году библиотеке было предоставлено уже постоянное помещение на первом этаже в доме №18 по улице Московской, где она находится и сейчас.

Помещение стало больше. Это позволило открыть читальный зал, количество книг составляло более 50 тысяч экземпляров.

В разные периоды своего существования библиотека служила обществу и соотвествовала требованиям времени. Вместе со страной участвовала в пятилетках и социалистических соревнованиях, пропагандировала политические кампании и стройки века. Вместе со страной библиотека пережила смену нравственных идеалов и экономических потрясений. Но всегда работала на благо читателей и стремилась сохранять свои лучшие традиции.

В 60-е, 70-е гг. сотрудники библиотеки активно проводили агитационно-массовую работу, сотрудничали с промышленными предприятиями и учебными заведениями города, отмечали юбилеи писателей, поэтов, героев войны и труда. За культурно-просветительскую работу и образцовую постановку библиотечного дела коллектив неоднократно награждался почетными грамотами и дипломами, не раз присваивалось звание «Библиотека отличной работы».

Приветливые и радушные сотрудники, преданные идее «сеять разумное, доброе, вечное», старались работать интересно, уделять внимание каждому посетителю. Может быть, поэтому и сегодня с благодарностью вспоминают ее залы и библиотекарей уже известные в нашей стране люди, помнят свои молодые годы и часы, проведенные с книжкой и журналом в своей библиотеке. Тогда они были студентами, а стали высококлассными специалистами. И пусть сегодня многие из них уже давно пенсионеры, но привычка читать, не расставаться с книгой – это уже навсегда. А за книгой в библиотеку приходят уже правнуки тех первых читателей.

С 1979 года библиотека имени Льва Толстого вошла в Централизованную систему городских публичных библиотек г.Минска под номером один. Она сформировалась как информационный, образовательный и культурно-просветительский центр Московского района столицы, по-прежнему одно из любимых мест жителей города. Ежегодно она обслуживает более 16 тысяч читателей, диапазон читательской аудитории максимально широк в возрастном, профессиональном, образовательном и социальном планах.

Литература

1. Минск. Московский район: история и современность / Т.Л. Калитина [и др.] ; под общ. ред. Е.И. Вовны. – Мн.: Издательство «Четыре четверти», 2012. – 150 с.
2. Шыбека, З.В. Минск сто гадоў таму / Мн.: Беларусь, 2007. 10 с.
3. Шыбеко, З.В. Минск: Страницы жизни дореволюционного города / З.В. Шыбеко, С.Ф. Шыбеко. – Мн. Польша, 1990. – 304 с.
4. Белоусов, О.П. Мой город / О.П. Белоусов. – Мн., 2005. – 351 с.